

藏在心底的连环画

钱国丹 级作家,有趣的老太太) 小时候,我家的大灶是用谷壳烧饭的。我和弟弟合作,他拉风箱,我则抓起谷壳,大把大把地撒向灶洞。谷壳火稍纵即逝,所以我和弟弟得以每分钟60记的速度操作着,不敢有须曳停顿。

那一年我9岁。我抓着抓着,竟 然抓出一本连环画来!抖落了字里 行间的谷壳和灰尘,我迫不及待地 翻了起来。

那是本残破的《卓娅和舒拉的故事》。那本小书,我们后来不知看了多少遍,于是我模糊地懂得,什么是卫国战争,什么是英雄;什么是冰天雪地和白桦林。其中一句"可是哭有什么用呢?"几乎成了我一生的座右铭。

上小学四年级时,我每晚都挤在当小学老师的母亲的办公桌上"蹭亮儿"。有一次我刚踏进办公室,竟发现邻桌上躺着一本封面彩绘着美女的连环画,上面赫然写着:晴雯之死。我如获至宝,一口气看了下去。这是我第一次接触《红楼梦》,第一次认识那个"心比天高,身为下贱"的女孩。

十一岁那年,我到温州舅舅家玩,舅舅楼下就有一个小书摊,斜斜的书架上摆了数百本连环画。我心跳加快呼吸紧迫,我竟贪婪地想把它们全都揽进怀里。我只有几分零花钱,看了两三本书就只能望书兴叹了。理智告诉我要走开,可我的双

脚沉重得迈不动。于是我想,我还有 买回程船票的钱呢。于是我掏出1分钱,看了一本,又掏出1分,再看 了一本……就这样,我把船票看掉 了一半,还有30多里的回家路程, 就只好靠双腿奋力完成了。

也就是这年的冬天,邻居一个男孩拿出几本连环画向我炫耀,那人男孩说,你替我打3斤鹅儿草,我信你一本书。我傻傻地提着篮子就下地去了,当时天寒地冻,鹅儿草稀而本书。我傻傻地提着篮子就下地去了,当时天寒地冻,鹅儿草稀疏得如胎儿的眉毛。我睁大了翼上,一个指头"啄"出来。忙了一上午,后,我带上弟弟接着干,我们寻遍了一个大田小塍,翻尽了角角落落,手和唇都被北风吹得皲裂了,一直忙到天黑,才勉强凑足了3斤鹅儿草,借得一本连环画!

渐长渐大的过程中,我懂得怎么去借阅我喜爱的书籍了,可连环画还是我心中的一个结。为了弥补儿时的缺憾,只要手头有点钱,我就去买上一两本,小心翼翼地收藏起来。

后来,我的两个儿子也到了会看小人书的年龄。家里区区几本藏书已经满足不了他们日益增长的胃口,于是他俩就经常跟我要钱,然后在小书摊上一坐半天。

当时我和先生分居两地。先生

的那点工资,除了供养他的父母,剩下的也都扔在探亲的路上了。有了老三之后,日子更是捉襟见肘。有几次,我竟面临着揭不开锅的尴尬。也许是明白家里的窘境,有一天,9岁的大儿子突然说:妈,我也摆小书摊去!我说,就凭你个小家伙?就凭家里那十几本小书?可是老大很坚决,他求邻居木匠做了个小书箱,然后就提着这小书箱,夹着顶破草席,勇敢地上街去了。

取地上街去了。 可是书摊不是那么好摆的。老 摊主看到有人"抢生意",就轰鸡般 地把他轰走。儿子并不气馁,他一会 儿奔码头,一会儿跑车站,一会儿又 跑到电影院门口,见缝插针,能摆几 分钟是几分钟。那时的小镇很乱,车 来人往,尘土飞扬,小书总是被弄得 很脏很脏,晚上回家的孩子也常常 是泥猴一个了。

为了鼓励他的创业精神,我回了趟娘家。娘家是个黄杨木雕的发祥地,艺人们都藏着几册经典连环画做雕塑样本。我有点死缠烂打,让他们转让几本小书给我。那一回,我带着一批质量上佳的连环画,凯旋。

儿子的书摊一下子红火起来。 老摊主还是要撵他,可捧着好书的 看客们就出来打抱不平。儿子简陋 的书摊没有矮椅,没有小凳,一张铺 在地上的破草席承载着全部家当, 但这一点也不妨碍如饥似渴地阅读,草席上人头攒动,墙脚边还蹲着 些老人和妇女。

可是好景不长,我们的小书在残酷地损耗着,不是最美的画页给 撕走了,就是整本好书不翼而飞了。大儿子就愤愤然,有几次偷书的给 发现了,他就奋不顾身地跟那些比他大得多的孩子打架,常常打得鼻青脸肿的。他也责怪老二光知道玩,一点也不给他帮忙。

于是我就动员老二去帮他哥。 老二小,性格也怯懦,他根本不敢面 对那么多的陌生人。那时候刚刚流 行一句新语录,叫"你办事,我放 心",我就用这话去激励他。其实说 这话时,我心里一点底都没有。但老 二是个乖孩子,虽然自觉不行,还是 战战兢兢地上岗了。

兄弟俩从此轮流回家吃饭。当书摊上只剩下老二孤身一人时,他显得特别惴惴。那天我抱着老三远地看他,只见他满脸通红,大汗淋漓。有人看完书不给钱就走,他张了张嘴,不敢说什么;有的孩子干脆明目张胆地拿了连环画一溜烟跑了,他瞪着惶恐的眼睛,一点办法也没有。

我心痛,非常非常心痛。每晚他们回家,我抖落连环画上的尘土,却抖落不了心情的沮丧;我给两个孩子洗澡,却洗不掉对他们满满的歉疚。

儿子的连环画越来越破,越来 越少,小小的书摊不久就夭折了。





| 茶言观摄

巾山诗行

王小红 摄

巾山,又称巾子山,位于台州府城东南隅,高百余米,三面临街,南濒灵江。南宋戴复古有诗云:"双峰直上与天参,僧共白云栖一庵。今古诗人吟不尽,好山无数在江南。"

巾山是一个潜伏在我们身边古老而又年轻的生命体,千百年来,它的钟灵毓秀、鸾翔凤集,吸引了无数僧道修士与文人墨客。

——作者絮语



▮故人故事

夜半痛哭的女人

写年宁夏支边,

坚今日

午夜11点,城区边缘处的秋夜已经冷清。两排朦胧的路灯下,响石山路的南端,路人寥寥,我一个人在路上行走。就在快走到县第七小学时,突然听到路边广告牌后面的围墙处,有女子哭声和打击声传来。哭声甚是激烈凄戚。

开始我以为是失望的母亲教育不听话孩子的哭打声,或是孤身的女子遇袭的哭声。当时心想,如果是母子因为教育问题发生的冲突,这么晚了,我应该去劝解一下;如果是另外一种情况,我应当报警或者上去做点什么……

当绕过那排广告牌时,看到高 大绿化树下,一个大约40岁的女人 双膝跪地,正在哭号,她头无力地抵 靠着围墙,一只手拿着手机打电话, 另一只手因为悲伤而不停拍打墙 体,一只女性的挎包掉落在地上。

看这个女子的衣着打扮甚是得体,如果不是遇到突然的强烈刺激, 她应该不会如此失态。

不知她为何深夜在此痛哭?好 奇心驱使我站在这里听着,她是在 给她的丈夫打电话:

"这几天一批一批的人到我们 家里围着我来要钱,你躲到哪里去 了呀?"

"你真的去赌博了吗?你为什么 要赌?你没有钱,为什么要去赌?"

"当年,我父母一眼看穿了你, 说你家虽然穷,但更重要的说你是 个不务正业的人,坚决反对我们不 一起。可我那时为了和你在一起,可 世和家里断绝了关系,跟了你。我 说,虽然穷,但我们努力点,会好 就,虽然穷,但我们努力点前能意。 为了让你在众人面前生意。 我们的。为了让你在众人面前生意。 我们要有一人,就让你去做生意。 我们开早餐店开始,辛苦虽然子已也 点,但是赚上钱了,慢也还意 好了,和父母关系缓和了。可 日子没过多久,你就……"

"你究竟是什么时候开始赌的?为什么所有的人都知道你在赌,你把房子抵押了去赌,我却是最后一个知道的人。你说要在外里最后一个知道的人。你说要在不到,我不停向我要钱,背后却跟摩斯。为了让你支撑上大学的钱和借到处借钱,把姐孩不知情到处借钱,那哥买房的钱,姐姐多亲戚上大学的钱都借了,还有很多亲戚

的钱我都借上了,这么大的窟窿。现在因为这事,爸妈、哥嫂、姐姐和姐夫,还有亲戚们,天天吵架,家无宁日,我被骗得真苦啊!"

"房子真的要卖了吗?卖了能还 清你欠下的债吗?"

"从头再来,我们这么大年纪了, 还能有几个从头再来的机会啊?"

"房子卖掉了接下来我们住哪里?孩子住哪里?孩子住哪里?孩子读书怎么办? 从此,我们一无所有了吗?"

辛苦苦打拼赚来的钱都一无所有了吗?我们真的一无所有了吗?"
电话这边是一个被赌博的丈夫

"告诉我,这些年,我们这么辛

电话这边是一个板赌博的关关蒙骗,已倾家荡产从而绝望的无助女子的责问声,一声声责问,一声声哭喊,句句痛心,句句戳心;电话另一头却是久久无声……

夜深了,强烈的秋风拂面而来,树上有叶子随风飘零而下,冷飕飕的,我不由打了个寒战:秋意甚凉。

远处的龙王山被夜色笼罩着,犹如墨染,迷离空茫。黑天鹅绒般的天空中有几朵白云在快速飘移,白云过去后,一轮明月,万古不变地挂在那里,冷峻地俯视大地上发生的一切。

有辆小汽车打着远光灯从远处过来, 灯光陆离斑驳地沿路扫过……

有位央视记者说过:没有半夜 痛哭过的人,不足以谈人生。世上的 芸芸众生、世相百态万千,这一幕也 是一个女人的人生吗?

话,碰上渣男,如同眼前的女子…… 我想说点什么却长久无语,于 是慢慢沿街走远了。

夜更深了,小城慢慢沉寂了, 更多的人已经进入了梦乡,梦里呓语声中有新梦和旧梦,尽管人类的 悲欢并不相通,无一例外的是,大 家都做着许多似曾相识的悲欢离 合的梦……

走到车站边上时,这里却是灯火辉煌,忙碌的流动商贩、宾馆闪烁的霓虹灯,冒烟的烧烤摊,飘香的奶茶店……这里是人来车往的不夜城

但闹声中,仿佛听到那女子揪 心的哭声从远处隐约传来,几天来 一直在心头盘旋,挥之不去。

| 涉笔成趣

老爸的爱好

(不正经酒保)

我的老爸是一个爱好广泛的人,一旦对什么事情有了兴趣,便会日夜不停、不分昼夜地去钻研和尝试。这不,他自打练书法、学国画以后,现在又迷上了打拳,并且乐此不疲,简直到了痴迷的地步。

被,间直到了规述的电步。 记得一个周末,天下着雨,老爸 难得没有出去早锻炼。我一大早起 来打开门,就看见他在客厅和餐厅 之间的过道上摆动作,并且接连变 换招式造型。我从洗手间回来,刚想 关上门接着睡觉,他叫住我:"儿子, 等一下,帮我拍几张照。"我一听,只 好无奈地接过他的手机。

他随即扎下弓箭步,伸开右手向前立掌,展开左手左后勾手,美其名为"白鹤亮翅"。还因为距离太近拍不到他的全身动作,只好打开大门,站到门外去拍照,心里嘀咕着

想,真是够麻烦的。

后来,他又从旁边的桌子上顺手拿出一本纸面发黄的《醉拳》拳谱,并且侧眼瞄了几眼,就在特意准备的瑜伽垫子上摆起动作造型。只见他先是半蹲下来,一只手向前展出去一半,另一只手则高过自己的头顶,伸出两根"剑指"。接着又见他将一条腿抬起,两只手曲起抱腿旋转,嘴里念着什么"乌龙绞柱"。总之,他还做了很多个我叫不出名也无法描述的动作,让我当时很好奇,他有着怎样强烈的兴趣,才能把这些看似很无聊的动作,从上到下串联起来实践了一遍。

夜晚,更是他最活跃的时候。从 外面散步回来,一打开房门,就拿出 他的练功服打拳。有一个晚上,我正 躺在客厅沙发上看电视,他突然回 来了。顺手放下包后,就迫不及待地 开始打起一套《少林八步连环拳》, 甚至还跳起来举起双拳,打到了电 视机前。这个时候,我是敢怒不敢言 的。后来他还用有求于我的表情,让 我给他拍一段视频,说是要对照视 频找不足。

我只好按捺住心中的不快,站起身和他拉开距离帮他录像,我盯着手机屏幕,只见他先是一个抱拳行礼的动作,接着就左脚站立,右脚脚面抵住膝盖后面,右手翻掌护头,左手前掌护住左胸,开始"金鸡独立"。然后一下子从餐厅那边跳了过来,举起双拳前击,口里还念念有词"当头炮"。接着又蹲下马步,举起双手摆出"拉弓手",随后左右手交替"击打双锤"。总之,将什么"穿手锁喉""倒骑龙侧走""旁冲侧打""黑虎掏心"等动作,念叨着连贯地打了一遍。

一套拳法下来,我作为外行人仔细看着,觉得不错了。虽然老爸从小有在老家练习《黑虎拳》的经历,奶奶有一次在饭桌上还念出"落马双刀""凤凰晒翼""两手笔直"等招式。但他重新开始打拳应该是在假期前不久吧?能在这么短时间皮上手一套新拳法,而且打出这么连时间大日日夜夜的努力了。有时候,他晚天日日夜夜的努力了。有时候,他晚上工作很迟到家,很累了,也要坐在茶座前,反复观摩打拳的视频,估计是想把这些动作烂熟于胸,第二天早上下楼能打个畅快吧。

说实在的,虽然我对打拳不感 兴趣,但对他这些天的坚持和努力 倒是挺佩服的。真不知道他的下一 个兴趣爱好是什么?也是这样让他 如痴如醉吗?

|人间遐想

少年的乌桕树

刘从进 (乡村野吟者)

日色映溪连山,照在远处的乌桕树上, 一抹橙红让秋有远意,乡野可亲。

乌桕在我国是乡土树种,田野、山脚、地头、野水塘边、湖边溪边,到处都有,《本草纲目》记载"以乌喜食而得名"。秋天的时候,叶子由绿变紫、变红,果实也渐渐成熟。叶片落尽时,果壳漆黑,炸裂后,从里面爆出一颗颗洁白的籽实,在光秃秃的枝上凌空挂着,像开在天上的点点繁花,装点着一个个迷人的秋天。

我的老家在浙东沿海,把乌桕树叫"哏籽树",也是漫山遍野都有,却不连片成排,总是这边一棵,那边两棵,远处三四棵。我最喜欢江边那棵亭亭玉立的小乌桕树,从小就大叶铺陈,摇头晃脑,把一颗绿色的心捧出来献给你;更思念山野上孤零零站着的那一棵,叶色红透时,是故乡最深的秋色。

据大人讲,乌桕籽是好东西,能做肥皂和蜡烛,还可以榨油,旧时人家用来点青油灯。《天工开物》中说:"乌桕种子榨出水油,清亮无比;贮小盏之中,独根心草燃至天明,盍诸清油所不及者。"那时候公社的收购站里都收乌桕籽,两毛一斤,一棵大的乌桕树能摘几十斤籽。山野的树都砍了用了,唯有乌桕树不让砍,生产队要拿它的籽换钱。联产承包后,大家的生活稍有改善就没有人摘了,太辛苦又太便宜,换不了几个钱。

我有一个同姓小伙伴,邻居,我长他一辈,却少他一岁,我们一同上学一同放学。 秋天的周末,我们就带上缚着柴刀的竹竿 到山野去采乌桕籽,有时候下午放学早也 会去。他个子长得也比我高大很多,力气比 我大,采摘的乌桕籽总比我多。母亲说,咱 不要占人家的便宜,分开摘,各采各的吧。

我们常去的地方有茶山、海岙、牛江边、中央岗。乌桕不像别的树长得好看,它就是山野之树,总是长得弯弯曲曲,树枝也歪歪扭扭,松脆易折。我们爬到树干上,双脚在分杈处站稳,身体紧靠树干半伏着,用砍刀上下左右使劲把长满果子的树枝砍下来,丢到地上,再装在编织袋里扛回家。

我们爬上爬下,就像猴子摘桃一样,十分灵活,常常能看见自己投在野草丛中的影子。一些野水塘边的乌桕长得特别好,而且临水一面结的籽粒更加结实漂亮。我常常把小身体贴着枝条往水边送,有时候倒挂下来,看到自己倒映在水里的倩影,还会扮个鬼脸或者做一些夸张的动作。有时一不小心,辛苦掰下的枝条掉到水里了,"哎呀"一声,差点连人也掉下去,连忙下树来,想方设法弄回岸上来。回家后,坐在门口把籽粒摘下来,晒干,然后送到十多里外的收购站卖掉。

秋天的大地上,我们两个少年神出鬼没地在山野间、野水塘边、溪边采摘乌桕籽,成了村里的一道风景。我们虽然各采各的,但相处得很好,总是一起出门,一起找乌桕树,一起爬上树,一起砍,掉下来的树枝各自捡回;也相互帮助,有时候,我帮他勾住树枝,有时候他扶我爬树。

最头疼的是,站在树上采摘乌桕籽时,每每有毛毛虫吊在丝上晃啊荡的,不知道什么时候就荡下来,掉到我们的手臂上。一落到我们身上,它就爬开了,又辣又痒又痛。你在树上站着,还动弹不得,只好咬牙忍着。

采摘乌桕籽的过程很麻烦,也很折腾人,换不来几个钱,但我们乐此不疲,觉得很好玩。大概10岁到14岁这几年间,我们都在一起采乌桕籽。

后来,长大了,工作后,喜欢在秋天徒 步,绕着田野、山村转。经常在路边看到乌 桕树,有一棵两棵的,也有成片的。那时就 兴奋不已,觉得长着乌桕树的田野就是好 田野,长着乌桕树的村庄都是我的故乡。徒 步时都是背着干粮,在路上吃的,总喜欢坐 在乌桕树下陪一片树叶用餐。一个人,坐在 树下,接受时光、流水、风、农舍和土地的问 候。每每想起那段少年往事,总会对山野间 那一株株歪脖子的乌桕树充满感动。一枚 枚鲜亮的心形叶春天时早早就打开了,绿 意跳脱;五月时开鹅黄色的花,一串串毛茸 茸地挂着,属总状花序。夏秋时节,在浓绿、 金黄、赤褐、火红等多种颜色中自由变换、 璀璨热烈,最后挂着一树白色的籽粒,在秋 风和秋阳里摇曳。乌桕树就像一位魔术大 师一生在不停地变幻着大地的色彩。李渔 在《枫柏》中说:"枫之丹,桕之赤,皆为秋色 最浓。"我觉得乌桕的红,比枫叶的更有层 次,更有质感。

"此间好景无人识,乌桕经霜满树红。" 现在的乡村,人少了,寂寞了,乌桕树的叶子更红了,乌桕籽也没人采摘了。深秋季节,常有摄影人行走乡间,拍摄乌桕树。他们常常请村里最后的养牛老伯当模特,牵着牛从乌桕树下走过,有时还会善意地给一点钱。

南北朝《西洲曲》里有两句诗:"日暮伯劳飞,风吹乌臼树。树下即门前,门中露翠钿。"我总喜欢把"风吹乌桕树""树下即门前"连在一起读。幻想着老了的时候能有一间小屋,临溪水长流,屋后是一棵大大的乌桕树。那个时候,我也不采摘乌桕籽了,只在树下吹着风晒着太阳听着流水,然后成为故乡里那个讲故事的老人。